XIAMEN DAILY

### 中央军委印发《关于深化军委主席负责制贯彻落实的若干意见》

## 巨严要求贯彻军委主席负责制

新华社北京11月2日电 为深入 贯彻党的二十大精神,推动全军以更 高标准、更严要求贯彻军委主席负责 制,日前,中央军委印发《关于深化军 委主席负责制贯彻落实的若干意

《意见》指出,党的十八大以来,

党中央和中央军委作出一系列政治 设计和制度安排,引领我军增强"四 个意识"、坚定"四个自信"、做到"两 个维护",贯彻军委主席负责制,整肃 政治纲纪,强固政治根基,取得重大 理论成果、实践成果、制度成果,为我 军实现伟大变革提供了根本制度保

障,听习主席指挥、对习主席负责、让 习主席放心成为新时代人民军队鲜

《意见》分析了实现建军一百年奋 斗目标、开创国防和军队现代化新局面 的形势任务,要求全军深刻领悟"两个 确立"的决定性意义,坚决做到"两个维 护",进一步强化贯彻军委主席负责制 的政治自觉,把习主席和军委决策部署 落到实处,完成好党和人民赋予的各项

《意见》还对全军各级特别是高层 党委、高级干部深化军委主席负责制贯 彻落实提出了具体要求。



▲青铜神坛上的人型雕 像穿着"翘头靴"。



▲三星堆遗址2号"祭祀 坑"发现的青铜神树。

# 青铜技术来自中原 翘头靴"是流行款

专家学者解码三星堆,揭开历史神秘面纱

据华西都市报报道 近日,"中华文化天 三星堆文化与青铜文明学术研讨 会"在四川广汉市举行,来自全国的考古学、历 史学等领域的专家学者"解码"三星堆遗址。

#### 多组器物跨坑拼接成功 印证4座"祭祀坑"或同时期形成

四川省文物考古研究院三星堆遗址工 作站站长、三星堆博物馆馆长雷雨在研讨会 上透露,截至今年9月,三星堆遗址新发现 的6座"祭祀坑"共出土编号文物15109件, 近完整器4060件。

6月,三星堆考古研究团队宣布,将8号 "祭祀坑"新发现的顶尊蛇身铜人像与1986 年2号"祭祀坑"出土的青铜鸟脚人像残部 拼对成功,被重新命名为鸟足曲身顶尊神 像。雷雨透露,在最近的三星堆考古发掘 中,还发现了一些能跨坑成功拼接的器物。 比如,在新发现的7号坑和8号坑中,考古队 员又发现了一些青铜神树残件;在3号坑发 现的一件青铜残件,或许能与2号坑出土的 青铜神树拼合;在8号坑内,一件刀形饰物, 与1986年发掘的1号坑神树构件非常相

"我们在2、3、7、8号坑都发现了类似神 树的残件,很可能是2号坑神树上的。"雷雨 说,根据目前的研究,结合跨坑器物拼合成 功的情况,2、3、7、8号坑很可能形成于同一

#### 为青铜器做CT 发现铸造技术与商代中原同出一脉

雷雨说,目前考古团队已通过CT扫描, 直观地体现了三星堆青铜器独特、灵活多变 的分铸和连接技术。

考古人员对6件青铜神树残件样品进 行CT扫描,发现一件样品使用的是金属芯 骨,另有4件样品也存在使用芯骨的现象。 "芯骨技术可有效提高内芯的强度,从而保 证型芯组合和浇注的成功率。芯骨在三星 堆的青铜器中系首次发现,也是目前商代青 铜器铸造过程中使用芯骨技术最为明确的 证据。"雷雨说。

此外,团队还利用陶器脂质残留物的理 念和方法,对三星堆铜器样品泥芯的残留物 进行测试与分析,结果显示,三星堆泥芯样 品均经历了300℃以上温度的焙烧过程,泥 芯中脂质提取浓度极低。

结合青铜人像、神树等器物上的合范痕 迹,以及残留泥芯、泥范情况,均体现出 器物使用块范法铸造成型的特征,进 一步印证了三星堆青铜铸造技术与 商代中原地区同出一脉。

#### "鸟人"面带獠牙造型独特 应是传说中古老太阳神造型

针对此前合体成功的鸟足曲身顶尊神 像,中国社会科学院考古研究所研究员王仁 湘在研讨会上表示:"神像中的人形,与三星 堆以往所见不同。这件文物本质是人形,但 双足又是鸟爪,鸟爪式足踩在双飞鸟的头 部,作齐飞之势,故可称之为'鸟人',鸟身之 人,神鸟,就是一类神灵。"

神像上的獠牙引人注目。"这可被称为 人面或神面獠牙,目前是三星堆的唯一发 现。"王仁湘联想到了湖南高庙文化中长翅 膀的獠牙神面,其年代距今约7800年。高 庙文化白陶上的兽面神像,一般都只是 表现有一张或方形或圆弧形的嘴,龇出长 长尖尖的上下獠牙,象征神面在飞翔。

"三星堆的这个发现延续了更古老的 传统,与高庙文化白陶表现太阳神一样, 鸟兽人合体,龇牙咧嘴,翔止自如,充满 神性。三星堆'鸟人'除了尖獠牙,还有圆 纵目,这就是传说中古老太阳神的造型。"在 王仁湘看来,这件鸟足曲身顶尊神像,也是

#### 三星堆式翘头靴 或为当时流行装束

三星堆青铜像中的"靴子"也颇具特 色。对此,王仁湘说,三星堆8号坑出 土的青铜神坛中的各类青铜人雕像, 都穿着一种"翘头靴","这种三星堆 式靴子,可能是当时的一种流行装束。"

而在检索三星堆1、2号坑的资料 王仁湘发现在文物顶尊跪坐人像中 跪立的顶尊者正是穿着翘头靴,还有几个 跪立的小铜人也都穿着这样的翘头靴。

这些翘头靴频繁出现,说明了什么 呢? 王仁湘说,三星堆人制作这样的翘头 靴,表现出特别的审美情趣,是否因受到信 仰观念主导,还不得而知。"历史的不同时 期会流行样式不同的尖头或翘头鞋,但与 三星堆人的翘头靴样式并不相同,可以作 比较研究"



▲拼对成功的鸟 足曲身顶尊神 像,被研究者认 为系太阳神形 象。(本组资料 图/新华社发)

团团

#### 大熊猫"团团"回应呼唤起身靠近

### 大陆专家:"团团"病情比想象中乐观

据人民网报道 大陆赠台大熊猫"团 团"疑似罹患恶性脑瘤,两位提供救助 的大陆专家已抵台探视"团团"。台北 市立动物园兽医室主任赖燕雪2日在记 者会中表示,大陆专家经过2日早上初 步探视后,目前还没有进一步的医疗策 略,仍需要经过几天观察再决定;台北 市立动物园大熊猫馆馆长陈玉燕则透 露,大陆专家探视后发现"团团"的病情

据悉,位于四川卧龙的大熊猫保护 研究中心派出的大陆专家吴虹林、魏明 11月1日晚抵达台湾,一下飞机就直奔 台北市立动物园,探视"团团""圆圆"一 家。当时动物都已入睡,为了不打扰动 物休息,两人通过监视器画面大致了解 情况后离开。2日上午,大陆专家再入 园探望"团团",他们蹲在笼子前,仔细 观察生病的"团团",动物园保育员吹起 哨子,"团团"回应呼唤起身靠近。"团 团"2日上午也乖乖地服药。

台北市立动物园表示,吴虹林是高 级工程师,长期从事大熊猫疾病防控、 科研繁殖工作等。魏明也是高级工程 师,擅长大熊猫饲养管理和人工育幼工 作等。两位大陆专家预计11月7日返 程,在台期间将与动物园医疗照护团 队,针对大熊猫医疗及日常照管经验进 行交流并提供建议。

台北市立动物园2日下午举行记者



动物园保育员(右)吹起哨子,"团团"回应呼唤起身靠近。

会。动物园发言人曹先绍表示,两位大 陆专家在饲养管理方面经验丰富,大陆 有关方面评估后,认为他们非常适合赴

台北市立动物园兽医师郑秋虹表 示,园方已经跟大陆专家讨论了一些 医疗的细节,大陆专家也很同意目前 园方的做法,2日早上大陆专家有跟

"团团"做一些"交流","团团"也积极 配合;至于"团团"是否为脑部的影响 导致后肢无力,未来三四天,大陆专家 将对"团团"的行为进行观察,然后再 给出判断和医疗意见,目前还没有新 的医疗策略;两位大陆专家这几天也 会再跟大陆有经验的相关人士沟通, 园方未来会再安排时间与大陆专家讨

论如何照顾"团团"

大陆赠台大熊猫"团团"和"圆圆" 于2008年赴台,并在台北市立动物园 安家。今年8月,园方发现"团团"有癫 痫发作的症状,在两次核磁共振检查 后,发现病灶区域明显扩大。针对"团 团"的病情,园方一直与卧龙大熊猫保 护研究中心保持密切沟通。

"时代呼唤着我们,人民期待着我们,唯 有矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代、不负 人民。"党的二十大制定了当前和今后一个时 期党和国家的大政方针,描绘了以中国式现 代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝 图。习近平总书记在党的二十大报告中要求 全党必须牢记"五个必由之路",强调"这是我 们在长期实践中得出的至关紧要的规律性认 识,必须倍加珍惜、始终坚持,咬定青山不放 松,引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮 乘风破浪、行稳致远"。

新时代以来的十年,在党和国家发展进 程中极不寻常、极不平凡。面对影响党长期 执政、国家长治久安、人民幸福安康的突出矛 盾和问题,以习近平同志为核心的党中央团 结带领全党全军全国各族人民义无反顾进行 具有许多新的历史特点的伟大斗争,创造了 新时代的伟大成就,推动我国迈上全面建设 社会主义现代化国家新征程。

十年砥砺奋进,我们全面加强党的领导, 坚持党中央集中统一领导是最高政治原则, 确保党中央权威和集中统一领导,确保党发 挥总揽全局、协调各方的领导核心作用,党的 政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会 号召力显著增强,科学社会主义在二十一世 纪的中国焕发出新的蓬勃生机,在世界上高 高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。实践 充分表明:坚持党的全面领导是坚持和发展 中国特色社会主义的必由之路。

十年砥砺奋进,我们坚持和发展中国特 色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神 文明、社会文明、生态文明协调发展,成功推 进和拓展了中国式现代化,不断丰富和发展 了人类文明新形态,为人类实现现代化提供 了新的选择,实现中华民族伟大复兴进入了 不可逆转的历史进程。实践充分表明:中国 特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必

十年砥砺奋进,我们稳经济、促发展,战 贫困、建小康,控疫情、抗大灾,应变局、化危 机,攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻, 创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹,中 国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加 昂扬、必胜信念更加坚定,焕发出更为强烈的 历史自觉和主动精神。实践充分表明:团结 奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。

十年砥砺奋进,我们提出并贯彻新发展 理念,着力推进高质量发展,推动构建新发展 格局,实施供给侧结构性改革,制定一系列具

有全局性意义的区域重大战略,我国经济实力实现历史性跃升, 书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章,我国发 展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证。实践充 分表明:贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路

十年砥砺奋进,我们以"十年磨一剑"的定力推进全面从严 治党,以"得罪千百人、不负十四亿"的使命担当推进史无前例 的反腐败斗争,打出一套自我革命的"组合拳",党找到了自我 革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,自我净化、 自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强,管党治党宽松软 状况得到根本扭转,党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充 满活力。实践充分表明:全面从严治党是党永葆生机活力、走 好新的赶考之路的必由之路,

"五个必由之路"这一至关紧要的规律性认识,是我们党团 结带领人民在长期奋斗实践中得出的,是对共产党执政规律、 社会主义建设规律、人类社会发展规律认识的进一步深化。回 顾新时代党和人民的奋进历程,正是始终坚持"五个必由之 路",党和国家事业才取得历史性成就、发生历史性变革。在新 时代新征程上把握历史主动、赢得更加伟大的胜利和荣光,必 须倍加珍惜、始终坚持"五个必由之路"。要深刻认识到,只有 坚持和加强党的全面领导,把党的领导落实到党和国家事业各 领域各方面各环节,才能确保我国社会主义现代化建设正确方 向;只有坚持中国特色社会主义道路,坚持道不变、志不改,把 国家和民族发展放在自己力量的基点上,才能把中国发展进步 的命运牢牢掌握在自己手中;只有牢牢把握团结奋斗的时代要 求,在党的旗帜下团结成"一块坚硬的钢铁",心往一处想、劲往 一处使,才能形成同心共圆中国梦的强大合力;只有完整、准 确、全面贯彻新发展理念,实现更高质量、更有效率、更加公平、 更可持续、更为安全的发展,才能为全面建成社会主义现代化 强国提供更为坚实的物质技术基础;只有持之以恒推进全面从 严治党,以党的自我革命引领社会革命,才能使我们党始终成 为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战 略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。前进 道路上,面对风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验,只要坚定不 移坚持党的全面领导、维护党中央权威和集中统一领导,使党 始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,我们就一定能 确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,集聚起万众 一心、共克时艰的磅礴力量;只要始终不渝走中国特色社会主义 道路,坚持以人民为中心的发展思想,让现代化建设成果更多更 公平惠及全体人民,我们就一定能够不断实现人民对美好生活 的向往,不断推进全体人民共同富裕;只要在党的领导下全国各 族人民团结一心、众志成城,敢于斗争、善于斗争,增强志气、骨 气、底气,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,我们就一定能 够依靠顽强斗争打开事业发展新天地,在新时代新征程创造令 世人刮目相看的新的更大奇迹;只要完整、准确、全面贯彻新发 展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展,加快实现高水 平科技自立自强,我们就一定能够不断提高我国发展的竞争力 和持续力,在日趋激烈的国际竞争中把握主动、赢得未来;只要 大力弘扬伟大建党精神,坚守初心使命,勇于自我革命,不断清 除一切损害党的先进性和纯洁性的有害因素,不断清除一切侵 蚀党的健康肌体的病原体,我们就一定能够使百年大党不断焕 发蓬勃生机,确保党永远不变质、不变色、不变味。

走过百年奋斗历程,中国共产党又踏上了新的赶考之路。 新征程是充满光荣和梦想的远征,无论风云如何变幻,无论挑 战如何严峻,全党同志务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨 慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争,坚定不移做好自己的 事情,以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标。让我们更 加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护",始终坚持"五个必由之路",踔厉奋发、勇毅前行、团结奋 斗,不断谱写新时代中国特色社会主义新篇章,奋力实现中华 民族伟大复兴的中国梦!

新华社北京11月2日电

载11月3日人民日报

